

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета Михайловой Екатерины Станиславовны на диссертацию Ягмурова Хайдара Оразмурадовича на тему: «Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология

### **Актуальность исследования**

Появление новых материалов и развитие инновационных технологий позволяет внедрить в стоматологическую практику различные методики применения частичных съемных ортопедических конструкций, позволяющие достигать оптимальных отдаленных результатов. Однако в клинической практике чаще применяются только те методы, которые одновременно удовлетворяют потребности как врача, так и пациента. Особую значимость данный факт приобретает для пациентов, страдающих хроническими заболеваниями слизистой оболочки рта и имеющих дефекты зубных рядов.

Полное или частичное отсутствие зубов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом снижает качество их жизни. Высокая распространенность хронического рецидивирующего афтозного стоматита среди населения, значительная частота встречаемости данной патологии у пациентов с частичной и полной утратой зубов требует персонализированного подхода к пациенту при оказании протетического лечения.

Информация о возможностях ортопедического лечения пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом представлена лишь в отдельных зарубежных и отечественных литературных источниках. Поэтому поиск новых методик по подготовке полости рта к зубному протезированию у

пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом имеет важное практическое значение в современной стоматологии.

В связи с этим, диссертационная работа, выполненная Х.О. Ягмуровым, направленная на усовершенствование комплексного ортопедического стоматологического лечения пациентов с проявлениями хронического рецидивирующего афтозного стоматита при частичном отсутствии зубов, представляется актуальной и своевременной.

### **Достоверность, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Данные, представленные в диссертации Ягмурова Х.О., изложены последовательно, четко и логично. Достоверность первичных материалов подтверждена экспертной оценкой и не вызывает сомнений.

Диссертационная работа основана на репрезентативном клиническом материале, выполнена с использованием современных и высокоинформативных методов исследования. Положения, выносимые на защиту, обоснованы, аргументированы результатами большого объема исследований и тщательным анализом научного исследования, подтверждены адекватными статистическими результатами.

Обработка результатов исследования проведена с использованием современных статистических методов. Данное обстоятельство позволяет признать результаты, выводы и практические рекомендации работы достоверными. Выводы и практические рекомендации убедительны и конспективны, соответствуют содержанию диссертационного исследования.

### **Научная новизна диссертационного исследования**

Автором впервые была предложена и обоснована необходимость включения в алгоритм лечебно-профилактических мероприятий при ортопедическом лечении пациентов с хроническим рецидивирующим

афтозным стоматитом применения базисного материала «Дефлекс», а также комплексного использования медикаментозной терапии и физиотерапии.

Впервые в качестве фармакологического средства применен препарат «Азоксимера бромид», обладающий иммуномодулирующим эффектом, нормализующий уровни показателей местной иммунореактивности и микробиоциноз полости рта, сокращающий сроки адаптации к частичным съемным протезам у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом.

Диссертантом получены новые данные о роли коррекции комплаентности на этапе стоматологической реабилитации пациентов с частичной вторичной адентией и хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом.

Таким образом, диссертационная работа обладает несомненной новизной научных результатов, положений и выводов.

### **Теоретическая и практическая значимость исследования**

В ходе выполнения диссертационной работы автором получены данные, отличающиеся теоретической и практической значимостью. Комплексное исследование проблемы доказало необходимость изготовления ортопедических конструкций из термопластических материалов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом и частичным отсутствием зубов.

Обоснована возможность изготовления пациентам с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом и частичным отсутствием зубов двухслойных протезов из стоматологического материала «Дефлекс», что позволяет снизить частоту осложнений и достичь более предсказуемых и долговечных результатов.

Подтверждена клиническая эффективность использования предложенного автором нового способа профилактики рецидивов

хронических заболеваний слизистой оболочки рта после лечения съёмными ортопедическими конструкциями.

### **Структура и содержание работы**

Диссертация Ягмурова Хайдара Оразмурадовича изложена на 136 страницах машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Диссертация содержит 20 таблиц и иллюстрирована 30 рисунками. Список литературы включает 191 источник, из них 124 отечественных и 67 зарубежных.

Введение дает полное представление о выполненной работе, имеет традиционное построение, отражает актуальность и степень разработанности темы, цель и задачи исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, методологию и методы диссертационного исследования, основные научные результаты, научные положения, выносимые на защиту, содержит сведения об апробации и внедрении в практику, личном вкладе автора в проведенном исследовании. Сформулированные в исследовании задачи и выдвигаемые на защиту основные научные положения в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают ее достижение. Это подтверждает обоснованность результатов исследования.

Первая глава представляет собой глубокий и разносторонний обзор научной литературы. Анализ этого обзора позволяет утверждать, что автор компетентен в исследуемой проблеме и свободно ориентируется в научных трудах отечественных и зарубежных ученых, посвященных теме диссертационной работы. В литературном обзоре рассмотрены частота встречаемости хронического рецидивирующего афтозного стоматита в структуре стоматологических заболеваний, особенности оказания ортопедической стоматологической помощи пациентам с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, а также способы ускорения

адаптации пациентов к съемным протезам. Автором произведен систематический обзор литературы по состоянию факторов местной иммунореактивности и методам коррекции иммунного статуса у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, нуждающихся в стоматологической ортопедической помощи.

Во второй главе подробно изложены дизайн и этапы исследования, а также материалы и методы исследования: клинические, иммунологические, бактериологические, определения психоэмоционального состояния личности стоматологического пациента, оценки стоматологических показателей качества жизни пациентов, статистические.

В третьей главе подробно описаны результаты собственных исследований. Достоинством данной главы является многосторонний анализ фактического материала. Представлены результаты тщательного клинического обследования пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, нуждающихся в ортопедической помощи, в динамике: до протезирования и в разные сроки после наложения частичных съемных протезов. В данной главе автор подробно описывает состояние местной иммунореактивности, а также приводит результаты бактериологических исследований пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом и частичной потерей зубов до и после протезирования частичными съемными протезами. Представлены результаты оценки качества жизни с помощью адаптированного стоматологического опросника ОНП-14. Автором показана значимость коррекции комплаентности на этапе стоматологической реабилитации пациентов с частичной вторичной адентией и хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом. Особый интерес представляет разработанная диссертантом методика оказания комплексного ортопедического лечения пациентам с частичным отсутствием зубов и хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом. Автором приводятся убедительные данные об улучшении уровня комфорта и качества жизни пациентов, повышения уровня мотивации к лечению при использовании

комплексной программы ортопедического лечения пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом.

В заключении, в процессе обстоятельного обсуждения полученных данных, диссертант выдвинул ряд обоснованных оригинальных положений, важных как в научном, так и в практическом отношении.

Диссертация логична и последовательна по изложению. Выводы обоснованы, соответствуют поставленным задачам и вытекают из полученных результатов исследования. Практические рекомендации актуальны и содержат основные предложения по клиническому применению полученных данных.

Следует подчеркнуть ясную логику и строгую последовательность в изложении материала и структурировании работы, что позволило диссертанту добиться целостности диссертации и обеспечить аргументированность всех положений и выводов. Представленные в работе авторские научные положения обоснованы, четко сформулированы и проиллюстрированы с помощью рисунков и таблиц.

Диссертация посвящена решению задачи повышения качества оказываемой стоматологической помощи, способствующей сокращению сроков ортопедического лечения пациентов, страдающих хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, и соответствует п. п. 5, 6 паспорта специальности 3.1.7 Стоматология.

#### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По теме диссертации опубликовано 12 научных работ: в журналах, индексируемых ВАК и РИНЦ – 5. Результаты исследовательской работы доложены на многочисленных Всероссийских и Международных научно-практических конференциях, подтверждены Патентом РФ, внедрены в учебный процесс кафедры общей стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения

высшего образования «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» и стоматологической клиники «Стеллит».

Таким образом, диссертация Ягмурова Хайдара Оразмурадовича написана самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Диссертация оформлена в соответствии с действующими требованиями, написана грамотным языком.

В целом работа не имеет принципиальных замечаний, а отдельные орфографические и стилистические погрешности не влияют на научную и практическую составляющую.

При ознакомлении с диссертацией возникли вопросы, на которые в рамках дискуссии хотелось бы получить ответ:

1. Проводилось ли обследование пациентов перед протетическим лечением у врачей общего профиля и какие соматические заболевания были выявлены?
2. Какое «традиционное» лечение проводят пациентам с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом и частичным отсутствием зубов?

### **Заключение**

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Диссертация Ягмурова Хайдара Оразмурадовича на тему «Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – повышения эффективности оказания ортопедической стоматологической помощи пациентам с проявлениями хронического рецидивирующего афтозного стоматита и частичным отсутствием зубов.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета  
доктор медицинских наук, доцент,  
доцент Кафедры терапевтической  
стоматологии Медицинского  
института ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский  
государственный университет»



Е.С. Михайлова

16.08.2024